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На учете в профсоюзной организации состоит 9 человек.
Профсоюзный комитет: А.Н. Николаева,  Г.Н .Агафонова ,  А.А. Анопова.
Ревизионная комиссия: председатель Коротких М.В.  
Организационная работа
В этом году проведены профсоюзные собрания в марте «Утверждение сметы профорганизации на 2020 год», в сентябре 2019 отчетное   собрание профсоюзной организации». 
Состоялись заседания профкома, на которых рассматривались вопросы  организационной работы, подготовки  к внесению дополнений и изменений в  коллективный договор, вопросы согласования должностных инструкций сотрудников детского сада, работы в комиссиях по тарификации, проведения культурно-массовых мероприятий. Ведется контроль по учету и сохранности документов первичной профсоюзной организации.  Постоянно работаем над увеличением профсоюзного членства.
Председатель профогранизации Анопова А.А. принимала участие в семинарах, организованных горкомом профсоюза в течение года.  В горком профсоюза предоставлялись в срок все требуемые отчеты, выписки. 
Развитие социального партнерства
Заключен коллективный договор в июне 2018 года сроком на три года. В настоящее время ведется работа по внесению дополнений и изменений в коллективный договор.

Социальная деятельность
Профорганизация поздравляла членов профсоюза с Днем дошкольного работника, Новым годом, 8 марта.
Желающие члены профсоюза получили дисконтные карты по профсоюзной программе.
До членов профсоюза доведена информация о дисконтных картах «Кстово».  За материальной помощью обращений в профорганизацию не поступало.
Охрана труда и здоровье
Профсоюзным комитетом и администрацией детского сада заключено соглашение по охране труда. Все сотрудники прошли медицинский осмотр. Все работники учреждения обеспечены спецодеждой.   Имеются стенды по охране труда, пожарной безопасности с наглядной информацией.   Несчастных случаев на рабочих местах в отчетном периоде не было.
Информационная работа
В саду имеется стенд «Мой профсоюз». На сайте детского сада есть профсоюзная страничка.  В отчетном году организована подписка на газету «Голос профсоюзов», за счет средств горкома профсоюзов. которая размещается на стенде для просмотра, а также информация о новых партнерах дисконтной программы.







